

南阳卫生健康体育动态

2025年第96期

南阳市卫健委办公室

2025年12月2日

南阳市卫健委 举办市直卫健系统第十四期宛健大讲堂

按照市委统一部署，11月27日，南阳市卫生健康体育委员会开展市直卫健系统第十四期“宛健大讲堂”——党的二十届四中全会精神宣讲活动。市委宣讲团成员、市卫健委党组书记、主任顾理作宣讲报告。

报告指出，党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化全面发力、夯实基础的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，是接续推进中国式现代化建设的总动员、总部署，

更是指导“十五五”时期经济社会发展的纲领性文件。此次全会对卫生健康和体育事业也作出了重要部署，将其纳入保障和改善民生的重点任务，与健康中国建设紧密衔接，为南阳卫健体事业高质量发展指明了政治方向和实践路径。我市卫健体事业在“十四五”时期的跨越式发展，正是党中央决策部署在地方落地生根的生动体现，彰显了党的领导在民生领域的强大实践力量。

报告强调，学习贯彻党的二十届四中全会精神是当前和今后一个时期全市卫健体系统的重大政治任务。全体干部职工要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要始终坚持党的全面领导，将党的领导贯穿卫健体事业规划制定、服务推进、行业治理的各方面全过程，确保事业发展不偏航、不走样。要坚守人民至上的根本立场，紧扣全会提出的健康优先发展战略，聚焦群众在就医、健身等方面的急难愁盼问题，推动卫健体服务向基层下沉、向农村覆盖。要以改革创新为根本动力，统筹推进健康促进政策体系建设、医疗卫生强基工程、防治康养管全链条服务等重点工作，同时扎实推进体育南阳建设，完善全民健身公共服务体系。要持之以恒推进全面从严治党，锤炼卫健体系统干部队伍的过硬作风，营造风清气正的行业生态，以高质量的卫健体事业发展成果，为南阳“建强副中心、打造增长极”提供坚实健康支撑，为基本实现社会主义现代化贡献卫健体力量。

委领导班子成员、市管领导干部、委属各单位党政主要负责

人、委机关全体人员、市眼科医院全体党员及中层以上干部参加活动。

(委机关党委)

“行走是吾乡”2025河南乡村健康跑西峡站启幕。11月30日，“行走是吾乡”2025河南省乡村健康跑、健步走活动西峡站在五里桥镇前营村活力开启。活动吸引西峡、淅川及湖北十堰、陕西安南等地300余名健身爱好者参与，由省体育局、农业农村厅、体育总会、西峡县政府主办，五里桥镇政府、县体育事业发展中心承办，旨在推动全民健身与乡村振兴深度融合。县政协副主席胡云锁、五里桥镇党委书记姜旺等出席开幕式。活动设4公里田园健步走与8公里欢乐健康跑两大项目，参与者从白庙民俗文化广场出发，沿农副产品种植采摘运输环线行进。场外，民俗广场体育体验区热闹非凡，彩带龙、柔力球、射箭等项目让大众互动解锁运动新技能。活动结束举行颁奖仪式，奖品“村味”浓郁，获奖选手获赠猕猴桃、草莓、香菇等白庙特色农副产品礼包，喜悦与自豪洋溢。这些乡土奖品既礼赞运动成绩，更诠释劳动价值与乡村振兴成果。从民俗底蕴到生态禀赋，从赛道趣味到产业活力，赛事为健身者搭交流平台，以体育为媒展现西峡和美乡村图景，让“运动健身”成美丽乡村新标签。

(西峡县体育事业发展中心)

桐柏县卫健委举办首期“院长大讲堂”活动。11月28日，

桐柏县卫健委创新开设了首期“院长大讲堂”，通过“摆擂台、亮实招、促提升”的方式，为县、乡医疗机构负责人提供了交流互鉴的平台，回龙乡、大河镇、埠江镇、固县镇等四个乡镇卫生院作为首批发言人，围绕基层医疗机构能力提升、亮点业务开展、特色医疗服务及卫生院精细化管理等方面分享了经验做法。一个个源自于基层实践的“金点子”在分享中碰撞火花，一项项经过实践的“土办法”在分享中升华价值。委班子成员进行了现场点评，肯定了亮点做法，现场气氛热烈，通过搭建常态化交流平台，促进各医疗机构互学互鉴，共同提升县域医疗服务能力和水平。

（桐柏县卫生健康委）

“京智润宛”北京专家南阳行走进南阳市第二人民医院。11月28日，“京智润宛”北京专家南阳行活动欢迎会在南阳市第二人民医院召开。会议由宛城区组织部张奂智主持，北京市组织部陈静梅、南阳市组织部张文龙等领导及北京胸科医院周世杰、友谊医院刘春涛等专家，与市二院领导班子、科室负责人参会。会上，全体观看医院宣传片，了解其发展历程、特色专科及技术应用；市二院负责人吕树志重点介绍神经外科、消化内镜中心等四大重点专科的现状、技术优势与人才梯队成果。京宛双方就后续义诊、教学等活动沟通合作方向。当日，北京专家深入临床一线，开展义诊咨询、教学查房、手术示教、学术讲座等。胸外科团队手术室教学，神经外科门诊义诊，肿瘤团队病房交流，消化团队讲座对接临床，分享先进技术与管理经验，助力提升医疗技

术与服务质量。此次活动搭建对接首都优质资源桥梁，引入先进理念技术，让南阳患者享家门口优质服务，为区域医疗水平提升注入动力。

（宛城区卫生健康委）

南阳市加快推进省级基地建设打造医疗应急核心力量。11月25日，市卫健委组织专家查看基地建设情况并召开省级基地建设工作推进会。市卫健委三级调研员宋万新出席并讲话，市紧急医疗救援中心、市一院、市二院负责人及专家参会。会议充分肯定市中心医院及相关单位自基地启动以来的阶段性进展，剖析当前短板问题，提出改进建议。宋万新对基地建设工作提出要求，**一是明确职能定位。**要立足服务全省、惠及全市，将省级基地打造为全市应急救援体系中的核心力量，坚持“平战结合”，既要确保在突发群体性事件中有效发挥救援核心作用，也要注重常态化下的队伍建设和人员培训。**二是完善组织体系。**要进一步健全基地建设专班和突发事件应急处置组织架构，完善应急预案体系，确保组织架构清晰、责任落实到位。**三是优化服务环境。**要持续完善硬件设备，合理规划功能布局，确保紧急情况下指引清晰、路线明确。**四是强化协同联动。**要加强院内业务科室与职能科室的协调，理顺院前急救、院内急诊与院间转运流程，形成“全院一张网、全市一盘棋”的高效协同格局。**五是深化培训演练。**要持续加强救援队伍的专业化培训和实战化演练。同时发挥辐射带动作用，组织开展面向全市的突发事件紧急医学救援能力

提升培训，力争顺利通过省级验收，将基地打造成全省标杆，为保障人民群众生命安全和身体健康构筑坚实防线。

（委应急办）

2025 年河南省青少年赛艇皮划艇锦标赛在南阳市举办。11 月 25 日，“奔跑吧·少年”2025 年河南省青少年赛艇皮划艇锦标赛在南阳市白河水域开赛。来自全省 12 个地市的 600 余名青少年运动员齐聚，角逐赛艇、皮划艇两大项 63 个小项。比赛中，赛艇选手紧握船桨，随指令离起点，船桨击水溅起浪花，船身如箭疾驰；赛道上船只依次排开，岸边加油呐喊与水面桨声、水声交织，奏响激昂青春乐章。作为青少年技艺比拼舞台，此次赛事也是备战省运会和人才选拔的重要契机。据悉，后续将陆续展开赛艇 2000 米、皮划艇 1000 米等项目角逐，青少年健儿将继续在白河劈波斩浪，用拼搏书写青春华章。

（南阳市体育事业发展中心）

南阳医专一附院开展主题党日教育活动。近日，南阳医专一附院组织 100 余名党员骨干和离退休干部赴南水北调干部学院，开展沉浸式主题党日活动。活动期间，党员骨干首站走进花洲书院廉政教育基地，在现场微课堂中学习党风廉政建设重要论述，体悟范仲淹忧乐精神，筑牢廉洁服务的思想根基。随后前往丹江湿地保护区，结合生态文明思想学习，深刻认识到医务工作者既要守护人民健康，也要积极践行绿色发展理念。在“中国美丽休

“闲乡村”韩营，党员们聆听“老渠首”建设者艰苦奋斗的故事。登临南水北调中线渠首枢纽工程时，大家重温习近平总书记视察南阳重要讲话精神，强化“人民至上、生命至上”的医者信念。夜幕下，党员们集中观看红色电影《志愿军》，从英雄事迹中汲取奋进力量。次日，大家参观南水北调展览馆，聆听《深入学习贯彻党的二十届四中全会精神》专题讲座，为医院后续工作指明方向。党员们走进内乡县衙廉政教育基地，感悟古代吏治文化中的廉政智慧。通过主题日活动，党员们纷纷表示，将赓续红色血脉，弘扬南水北调精神，把学习成果转化提升医疗服务能力、增进人民健康福祉的实际行动，以务实作风推动医院高质量发展，全力守护区域群众生命健康。

（南阳医专第一附属医院）

南阳市口腔医院开展“三进”公益服务。11月26日，南阳市口腔医院（市第十人民医院）组织多学科专家团队走进中国人寿南阳分公司，为企业职工提供口腔检查、视力检测、血压血糖测量、中医体质辨识等服务，针对亚健康、慢病管理等答疑，结合结果给出个性化建议并发放科普手册，引导科学作息。11月27日，医院骨干团队兵分两路：一支在镇平县遮山镇钟起营村设临时诊疗点，为村民免费检查诊疗，针对老年群体重点讲解口腔保健、高血压糖尿病防控、颈肩腰腿疼康复等知识，指导正确用药与养生，解决“看病远、咨询难”；另一支走进遮山镇初级中学，通过PPT、牙齿模型普及青少年龋齿、牙列不齐等口腔疾

病防治，手把手示范科学刷牙、牙线使用，互动问答助学生掌握护牙技能。活动让企业职工、乡村群众、校园学子就近享优质便捷医疗服务，获广泛好评。下一步，南阳市口腔医院将持续深耕公益医疗，创新形式、拓展范围，开展更多接地气惠民活动，惠及更多群体，助力提升全民健康素养。

（南阳市口腔医院）

报：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：何楠

审核：王风